

Život Cirkvi

Ročník 15

22/2009



Festival Lumen v Trnave tento víkend pre všetkých

Deň rodiny a reč hrachu

Milí poslucháči, príslovie vraví, že „z plnosti srdca, hovorí ústa“. Vo svojich štvrtkových poohliadnutiach nad dňami v spoločnosti a v Cirkvi sa vždy snažím nechať voľný priebeh tomuto pravidlu. Dnes to bude asi platiť ešte viac, lebo mlčať nie vždy je zlato...

Počas nedávnej návštevy Svätého Otca v krajinách Svätej Zeme som si neustále všimal, akú výhodu má ten, čo všade hlása tú istú pravdu. Situácia v tejto oblasti je už desaťročia napätá a pápežova cesta bola mimoriadne delikátna. Keď Svätý Otec hovoril s Jordánskym kráľom či Izraelskými alebo Palestínskymi predstaviteľmi, otvorene odsudzoval násilie, obhajoval základné ľudské práva a okrem miest modlitby kde za mier prosil, navštevoval školy, utečenecký tábor či charitatívne ustanovizne. I keď komentáre obyvateľov i médií boli rôzne, nikto nemohol namietat, že pápež nemá pravdu. Aj napriek tomu, že si ho snažil každý tak trochu uchytiť na svoju stranu, nikto mu nemohol zazlievať, že je tendenčný a jednostranný. V Nazarete vraj sklamal, lebo obišiel politické témy a hovoril o dôležitosti stabilnej rodiny. Komu však ide o lepšie budúcnosť, pre toho je otázka rodiny tou najzávažnejšou politickou témou.

V záujme o rodinu sme sa mohli dočkať sklamaní aj na domácej pôde. V sobotu 16. mája sa v Bratislave konal celoslovenský Deň rodiny. Pardon, ak platí zásada: „čo nie je v médiách, neexistuje“, tak sa tento deň vlastne nekonal. Ako vyplýva z prehľadu slovenských médií, vypracovávaného nezávislou agentúrou, statočne toto veľké podujatie odignorovali okrem náboženského rádia Lumen všetky verejnoprávne i komerčné médiá Slovenska. Výkon obdivuhodný aj na časy totalitnej cenzúry! Kým sa na bratislavskom námestí SNP stopäťdesiat dobrovoľníkov staralo o pestrý program detí i rodičov, v najsledovanejších televíznych novinách sa diváci mohli dopočuť, že v tom istom čase v Košiciach 150 ťažkoodencov kontrolovalo provokačnú manifestáciu asi dvoch stoviek neonacistov, z ktorých - ako sa z výpovedí zdalo - mnohí ani nevedeli, načo tam sú. V správach nechýbali ani iné tragédie z obligátneho denného menu, či lamentácie nad rozkradnutými hydrantmi, bez ktorých sú neúčinné drahé zavlažovacie systémy, tak potrebné v časoch katastrofálneho sucha.

To je, milí poslucháči, len malá ukážka. Zdá sa, že zatiaľ sú výnosnejšie atrakcie z tragických následkov, než hľadanie a odstraňovanie ich príčin. Demonštratívne ticho médií o Dni rodiny je veľmi hlasným mlčaním. Spoločnosti zatiaľ nedošlo že odmietaním rodiny odmieta svoju vlastnú budúcnosť. Ešte že sa aspoň kde-tu sa ozývajú hlasy, že súčasná ekonomická kríza je dôsledkom etickej krízy. Škoda, že človek nevidí keď mu vykrádajú srdce a zobudí ho až siahnutie do peňaženky. Kým je na jednej strane v móde vyčítať Cirkvi prípady, v ktorých vraj v minulosti mlčala, zároveň beda, ak hovorí k súčasným problémom! Bolo by preto dobré uchovať pre

históriu vyhlásenie, ktoré odznelo v Bratislave na záver tohoročného Dňa rodiny. Okrem iného sa v ňom hovorí:

„Rodina tvorí dôležitú súčasť života každého z nás. V prostredí rodiny sa delíme so svojimi radosťami, ale aj bolesťami a sme schopní prekonať životné prekážky. V rodine dozrievajú predstavy mladého človeka o živote a formuje sa základný rebríček hodnôt dôležitý pre celý život. Rodina je školou ľudskosti, v ktorej sa učíme vzájomnej láske a úcte a službe slabším. Preto je rodina nenahraditeľná...

Rodina je miestom odovzdávania základných životných skúseností, ekonomického bohatstva, kultúrneho, sociálneho i duchovného cítenia. V rodine je budúcnosť ďalších generácií.“ Ako vidno, tieto myšlienky sú nateraz na idexe. O prežitie nie je záujem.

Namiesto odpovede som si zalistoval v denníku, kde som si pred pár rokmi rozhorčený nad vtedajšími diskusiami zapísal postreh z neúspešného pestovania hrachu. Glosku som vtedy nazval: „Hrach o bruselské hlavy“ – pre istotu podotýkam, že som nimi nemyslel všetky, len tie, čo najviac kričia. Myslím, že pointa platí aj dnes.

Hovoriť mnohým „bruselčanom“ o normálnom človeku, o normálnej rodine, o tom čo je dané a nad čím nemožno diskutovať, prichádza človeku ako hádzať hrach na stenu. Argumenty sa skotúľajú pod nohy a oni si naďalej omieľajú nalinkovanú agendu. Pravda je vraj aj tak relatívna a nie je dovolené ani len akademicky pripustiť, že sú aj nemenne dané princípy a skutočnosti. Našťastie život funguje ako funguje aj bez toho, aby sa pýtal na názor bruselskej „kvalifikovanej väčšiny“.

Nedávno ma silno oslovil práve už spomínaný hrach. Nehádzal som ho o stenu ale do kvetináča pod stenou. Aj v petržalskej betónovej džungli som chcel mať niečo z atmosféry domácej záhrady. Experiment sa veľmi nevydaril. Strúčky boli krátke, len po dvoch, troch zrnkách a bolo ich málo. Už to som vnímal ako múdrosť prírody, „plánované rodičovstvo“. Hrach vycítil, že z tej trochy hlíny by neužil veľa, nuž radšej nasadil menšie struky, len aby garanta svojho prežitia donosil až do zrelého zrna. Ešte silnejšiu lekcii mi dal hrach na záver. Keď už zosychal, prestal som ho polievať. Keď som sa po niekoľkých dňoch vrátil z ciest, byť bola úplne suchá. Ale čuduj sa svete, strúčky na koncoch jednotlivých výhonkov boli zelené a dorastali. Škola krajnej obetavosti a sebadarovania! Na smrť vyprahlá byť dokázala odolať pokušeniu a zbytky cennej vody dopravila až k strukom, hynula aby prežila v nových zrnách...! Právý opak toho, čo dnes robí človek - koruna stvorenia. Ten odvrhne potomstvo ako prvé, len aby mu zostalo čím viac pre seba. Rád by som túto reč hrachu hodil všelikomu o hlavu. V Bruseli aj u nás. Ale podľa názorov a postojov mnohých z nich sa obávam, že by to bolo ešte márejšie, než hádzať ho rovno o stenu. Isté zostáva, že len život prežije!

RV, Marián Gavenda

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Raduj sa nebies kráľovná

Vatikán (24. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. v nedeľu predpoludním uskutočnil pastoračnú návštevu benediktínskeho opátstva na Montecassino, kde o 10.00 predsedal slávnostnej sv. omši. Napoludnie sa spolu s veriacimi pomodlil mariánsku modlitbu, Raduj sa nebies kráľovná. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry, po každý raz, keď slávime svätú omšu, ozývajú sa v našom srdci Ježišove slová, ktoré zveril svojim učeníkom pri Poslednej večeri ako vzácny dar: „Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam“ (Jn 14, 27). Ako veľmi potrebuje kresťanská komunita a celé ľudstvo vychutnať v plnosti bohatstvo a moc Kristovho pokoja! Svätý Benedikt bol veľkým svedkom tohto pokoja, pretože ho prijal vo svojom živote a umožnil, aby priniesol svoje ovocie v dielach opravdivej kultúrnej a duchovnej obnovy. Práve preto pri vstupe do opátstva na Montecassino, ako aj pri vstupe do každého benediktínskeho kláštora, je mottom slovo „Pokoj“. Mníšska komunita je vskutku povolaná žiť v duchu tohto pokoja, ktorý je výnimočným spôsobom veľkonočným darom. Ako viete, počas mojej nedávnej cesty do Svätej zeme, som sa stal pútnikom pokoja, a dnes, na tomto mieste poznačenom benediktínskou charizmou, mám opäť príležitosť zdôrazniť, že pokoj je na prvom mieste Božím darom a teda, že jeho sila spočíva v modlitbe. Je to však dar, ktorý sa rozvíja na základe ľudské-



ho úsilia. Energia, ktorá je potrebná k tomu, aby sa tento dar uskutočnil, sa získava v modlitbe. Preto je dôležité pestovať opravdivý život modlitby, aby sa tak mohla uskutočniť sociálna dimenzia pokoja. Práve monastická tradícia nás učí, že opravdivému rozvoju civilizácie predchádza každodenné načúvanie Božiemu slovu, ktoré inšpiruje veriacich k osobnému a komunitnému úsiliu pre zápas s každou formou egoizmu a nespravodlivosti. Iba keď sa naučíme spolu s Kristovou milosťou víťaziť nad zlom v nás samých a v našich vzájomných vzťahoch, iba tak sa staneme opravdivými budovateľmi pokoja a ľudského rozvoja. Kiež Panna Mária, Kráľovná pokoja pomáha všetkým kresťanom, v rozličných povolaniach a životných situáciách, stávať sa svedkami pokoja, ktorý nám Kristus daroval ako dôležité poslanie, ktoré máme uskutočňovať na každom mieste.

Dnes, 24. mája, je liturgická spomienka Preblahoslavenej Panny Márie, Pomocnice kresťanov, s veľkou úctou prežívaná v Sheshanskej svätyni a Shanghai, - práve v deň, kedy slávime aj Svetový deň modlitby za Cirkev v Číne. S láskou myslím na celý čínsky národ. Osobitným spôsobom pozdravujem katolíkov v Číne a pozývam ich v tomto dni obnoviť ich spoločenstvo viery v Kristovi a vo vernosti s Petrovým nástupcom. Kiež nám naša spoločná modlitba vyprosí vyliatie darov Ducha Svätého, aby tak jednota medzi všetkými kresťanmi, katolíckosť a univerzálnosť Cirkvi, bola vždy hlbšia a viditeľnejšia.“

-Is-/ snímka RV

Svätý Otec navštívil v meste Cassino aj Centrum pomoci núdzným

Taliansko (25. mája, RV) – V programe Svätého Otca bolav nedeľu po svätej omši aj návšteva a posvätenie charitného domu – centra pomoci v mestečku Cassino, ktorý môže s kapacitou 20 lôžok poskytnúť pomoc núdzným. Koordinátor centra don Giovanni Coppola v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas povedal: „Charitný dom je centrum pre tých, ktorí sú v núdzi, pre ľudí akejkol'vek farby pleti, vierovyznania, pochádzajúcich z akejkol'vek oblasti.... Ten, kto je v núdzi, môže zaklopať a my sa budeme

snažiť mu otvoriť. S myšlienkou zriadiť takéto centrum prišiel otec opát, keďže sa téme pomoci tým úplne posledným venoval vo svojej prvej homílii krátko po jeho zvolení. Myšlienku sa potom podarilo zrealizovať v starej nemocnici „Gemma De Bosis“ v Cassino. Ak by sem neprišiel Svätý Otec, celá vec by trvala iste dlhšie... to, že prišiel, je pre nás veľká česť a jeho prítomnosť bola pre nás výzvou dokončiť v stanovenom čase tento veľký záväzok. Ľudí, ktorým treba pomôcť je totiž veľmi veľa.“ -sg-

Slová Svätého Otca počas slávenia vešpier v Montecassine

Taliansko (25. mája, RV) – Obnovenie kresťanských koreňov Európy a výzvy k pokoju vo svete – to boli dva základné momenty v slovách Svätého Otca počas jeho včerajšej pastoračnej návštevy v diecéze Montecassino. Včera popoludní slávil Svätý Otec večery v bazilike miestneho opátstva založenej sv. Benediktom za prítomnosti rehoľníkov a rehoľníčok z celého sveta. Pred odchodom do Ríma sa Svätý Otec odobral aj na blízky poľský vojenský cintorín pri príležitosti 65. výročia bojov v Montecassine. Svätý Otec potom v bazilike v homílii pripomenul učenie sv. Benedikta, ktoré zanechal svojim nasledovníkom o tom, že „nič nemá prednosť pred láskou Krista“ a dodal, že „ľudská bytosť sa nemôže naplno realizovať, nemôže byť skutočne šťastná bez Boha“. Svätý Otec vyzval všetkých, aby nežili sami pre seba, ale pre Krista - to je to, čo dáva plný zmysel životu. Pripomína to - ako dodal - veľmi jasne ľudský a duchovný prístup sv. Benedikta, ktorý zanechajúc všetko nasleduje Ježiša: „Prijatím evanjelia do svojho vlastného života sa stal iniciátorom veľkého hnutia duchovnej a kultúrnej obnovy na západe.“

V závere Svätý Otec zdôraznil, že vďaka každodennému úsiliu v modlitbe, v štúdiu a v práci spoznali celé európske národy skutočné oslobodenie a morálny, duchovný, ako aj kultúrny rozvoj. -sg-

Pietro Vittorelli o návšteve Svätého Otca v Montecassine

Taliansko (25. mája, RV) – „Obraz, ktorý sa mi najviac zapísal do srdca z tejto úžasnej návštevy, je radosť, šťastie a spoluúčasť, ktorú som videl v očiach Svätého Otca počas celého dňa, ale najmä keď sme vystupovali na Montecassino, obklopení mnohými rehoľníkmi a rehoľníčkami, ktorí prišli zo všetkých kútov, aby ho pozdravili“ – to sú slová opáta v Montecassine, Doma Pietra Vittorelliho z rozhovoru po včerajšej návšteve Svätého Otca. Ako ďalej povedal, návšteva trvala len jeden deň, ale bola rozmanitá, plná mimoriadnych momentov:

„Hlavne štyri momenty. Prvý - eucharistická slávnosť na jednom z najväčších námestí v meste Cassino – bolo to po prvýkrát, čo tu pápež slávil takúto slávnosť a ešte k tomu na otvorenom priestranstve, spolu s tisícami veriacich, ktorí zaplnili námestie a ulice. Druhý významný moment – pápež ho potom tiež spomenul vo svojej homílii – bola inaugurácia charitného domu – konkrétna odpoveď na potreby núdznych. Ďalšia významná chvíľa - venovaná medzinárodnému benedikťánskému kláštornému svetu, počas Slávnosti vešpier

v bazilike v Montecassine, kde sa svojimi úžasnými slovami prihovril Svätý Otec aj v homílii o dôležitosti kresťanských koreňov Európy. Nakoniec, posledný moment, veľmi dojemný: návšteva pápeža na poľskom vojenskom cintoríne, kde si počas modlitby spomenul na padlých vojakov všetkých národností a všetkých vojen. Nezabudnuteľná a mimoriadne dojemná bola chvíľa ticha a osobnej modlitby.“

Ako dodal v závere Dom Vittorelli, počas celej návštevy Svätý Otec vyzdvihol dôležitosť hľadania Boha a jeho prítomnosť v učení a v živote sv. Benedikta. -sg-

Svätý Otec sa prihovril členom Pápežskej cirkevnej akadémie

Vatikán (23. mája, RV) – Svätý Otec sa na osobnej audiencii prijal členov Pápežskej cirkevnej akadémie, budúcich diplomatov Svätej stolice. Ich prítomnosť označil za prejav ich veľkej dôvery a ich službu v apoštolskej nunciatúre označil za osobitné kňazské poslanie - pastoračný úrad, ktorý so sebou prináša prácu v oblasti často tak komplexných problematik sociálneho či politického charakteru. Potom pokračoval:

„Je to sám Pán, čo vás žiada, aby ste v Cirkvi zastávali toto poslanie, prostredníctvom pozvania vašich biskupov v službe Svätej stolici a samotnému Pánovi. Vo chvíľach temnoty a vnútorných ťažkostí uprite váš zrak na Krista, ktorý si vás jedného dňa povolal a prehovoril k vám láskou, aby ste boli s ním a aby ste sa vložili do práce v jeho kráľovstve. Stále majte na pamäti, že pre kňazský úrad, akýmkoľvek spôsobom je vykonávaný je základné a podstatné udržiavať osobné puto s Ježišom. On potrebuje svojich „priateľov“, priateľov, ktorí hľadajú jeho intimitu, nasledujú jeho učenie a usilujú sa, aby ho spoznali a milovali všetci. Pán nás chce svätých, teda chce, aby sme všetci boli „Jeho“, nie aby sme sa trápili budovaním kariéry ľudsky zaujímavej či pohodlnej, nie hľadajúci slávu a úspechy, ale aby sme boli vnútorne oddaní dobru duši, ochotní obsiahnuť až do hĺbky našu povinnosť s vedomím, že sme „neužitočnými sluhami“, ktorí sú šťastní, že môžu ponúknuť svoj úbohý vklad k šíreniu evanjelia.“

Potom Svätý Otec členom Pápežskej cirkevnej akadémie povedal, aby boli na prvom mieste ľudmi intenzívnej modlitby, ktorí pestujú spoločenstvo lásky a života s Pánom. „V každej situácii máme ponúknuť svedectvo našej lásky k evanjeliu“ – dodal Benedikt XVI. a prítomným pripomenul Rok kňazstva, ktorý sa začne 19. júna a ktorý má zintenzívniť ich vzťah s „Ním“ a obnoviť a posilniť ich odpoveď na Pánovo povolanie. -sg-

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. Teodor Studita

Vatikán (27. mája, RV) - Katechézu stredajšej generálnej audiencie venoval pápež Benedikt XVI. svätcom, ktorým bol sv. Teodor Studita, veľký reformátor byzantského mníšskeho života. Ako povedal Svätý Otec, osobitne dôležitou cnosťou bola podľa Teodora „philergia“ – teda láska k práci. Prácu dokonca opísal ako druh „liturgie“, hlásajúc názor, že bohatstvo z nej získané má byť využité na pomoc chudobe. Teodor sa narodil v roku 759, jeho strýko bol opäť v kláštore Sakkudion – práve on ho vo veku 22 rokov priviedol k myšlienke vstúpiť do kláštora. Bol vysvätený za kňaza patriarchom Tarsiom, ale po jeho nesúhlase s falšovaným manželstvom cisára Konštantína VI. odchádza do vyhnanstva.

„Životný príbeh Teodora bol aj naďalej veľmi rušný. Vďaka svojej energickosti sa stal vodcom odporu proti ikonoklazmu za Leva V. Arménskeho, ktorý obnovil boj proti obrazom a ikonám v Cirkvi. Procesia s ikonami, ktorú zorganizovali mnísi kláštora Studios, vyprovokovala reakciu polície. Medzi rokmi 815 a 821 bol Teodor bičovaný, väznený a poslaný do vyhnanstva na rozličné miesta v Malej Ázii. Napokon sa mohol vrátiť do Konštantínopolu, avšak nie do vlastného kláštora. Usadil sa preto so svojimi mníchmi na druhej strane Bosporu. Zomrel podľa všetkého na ostrove Prinikipo 11. novembra 826, pretože na tento deň pripadá jeho spomienka v byzantskom kalendári. Teodor sa zapísal do dejín Cirkvi ako jeden z veľkých reformátorov mníšskeho života a tiež ako obranca svätých obrazov počas druhej fázy ikonoklazmu, spolu s konštantínopolským patriarchom, svätým Niceforom. Teodor pochopil, že otázka úcty ikon sa týka samotnej pravdy o Vtelení. Vo svojich troch knihách nazvaných Vyvrátenia bludov (Antirretikoi) Teodor prirovnáva večné vzťahy vnútri Najsvätejšej Trojice, v ktorých existencia jednotlivých Božských osôb neruší jednotu, ku vzťahom medzi dvoma prirodzenosťami v Kristovi, ktoré v ňom nerušia jedinú osobu, večný Logos. Argumentuje takto: zakázať uctievanie Kristovej ikony by znamenalo zrušiť jeho vlastné spásnosné dielo, od momentu, v ktorom – vezmúc na seba ľudskú prirodzenosť – neviditeľné večné Slovo zjavilo sa vo viditeľnom ľudskom tele, a týmto spôsobom posvätilo celý viditeľný vesmír. Ikony, posvätené liturgickým požehnaním a modlitbami veriacich, nás zjednocujú s Osobou Krista, s jeho svätými a prostredníctvom nich s Nebeským Otcom; svedčia o vstupe reality Božej do nášho viditeľného a materiálneho vesmíru.“

Teodor a jeho nasledovníci sa spájajú s reformou kláštorného života v byzantskom svete. Zatiaľ čo počet mníchov v kláštoroch v tej dobe

nedosahovali ani 30 či 40 mníchov, z diela Život Teodora vieme o existencii viac ako tisícky studitských mníchov. Vo svojich štúdiách Teodor nájde na návrate k učeniu Otcov. Charakteristickým prínosom Teodora je jeho požiadavka na dodržiavanie príkazov a podriadenosti zo strany mníchov. Počas prenasledovaní sa mnísi roztratil a žili každý podľa svojho uváženia. Keď bolo možné obnoviť život spoločenstva, bolo potrebné sa zasadiť za návrat ku kláštoru ako skutočného organického spoločenstva, skutočnej rodiny, alebo ako hovoril on sám „skutočného Kristovho Tela“.

„Teodor bol tiež presvedčený o tom, že mnísi – vzhľadom na ostatných – majú za úlohu nasledovať kresťanské povinnosti s väčšou prísnosťou a intenzitou. Preto skladajú osobitné vyznanie, ktoré patrí ku zasväteniam (hagiasmata) a je takmer akoby „novým krstom“, ktorého symbolom je potom aj ich oblečenie. Ďalšou zvláštnou charakteristikou mníchov oproti laickým veriacim je sľub chudoby, čistoty a poslušnosti. Obracajúc sa na mníchov, Teodor hovorí konkrétnym, ba niekedy priam malebným spôsobom o chudobe, ktorá je pri nasledovaní Krista od počiatku podstatnou súčasťou mníšskeho života a ukazuje cestu pre každého z nás. Zrieknutie sa vlastníctva materiálnych vecí, postoj slobody od vecí, ako aj miernosť a jednoduchosť, platia radikálnym spôsobom pre mníchov; avšak duch takéhoto zriekania je rovnaký pre všetkých. Naozaj by sme nemali byť závislí od materiálneho vlastníctva; naopak, mali by sme sa naučiť zriekaniu, jednoduchosti, prísnosti mravov a miernosti. Iba tak možno budovať solidárnu spoločnosť, len tak možno prekonať veľký problém chudoby vo svete. Teda v tomto zmysle radikálne znamenie chudoby mníchov ukazuje cestu pre nás všetkých. Keď Teodor neskôr hovorí o pokúšeniach voči čistote, neskrýva vlastné skúsenosti a ukazuje tak chodník vnútorného boja, vedúci k objaveniu vlády nad sebou samými, a tak aj úctu k vlastnému telu a k telu druhých ako k samotnému Božiemu chrámu.“

Svätý Teodor – ako dodáva Svätý Otec – nám pomáha chápať skutočný život, učí nás odolávať pokúšeniu, zachovávať skutočnú osobnú identitu a pokoj v srdci.

„Pre Teodora Studitu je rovnako dôležitou ako poslušnosť a pokora aj cnosť, ktorú nazýva „philergia“, čiže láska k práci, v ktorej vidí kritérium pre hodnotenie osobnej zbožnosti. Kto je horlivý pri vykonávaní materiálnych úloh, kto pracuje s vytrvalosťou, ten bude taký aj pri úlohách duchovných. Teodor nedovoľuje, aby bol mních pod zámienu modlitby či kontemplácie oslobodený od práce, aj od manuálnej práce, ktorá je podľa

neho a podľa celej mníšskej tradície prostriedkom na objavenie Bohu. Teodor nemá strach hovoriť o práci ako o „obete mnícha“, o jeho „liturgii“ – priam ako o istom druhu omše, prostredníctvom ktorej sa mníšsky život stáva životom anjelským. Práve takto je poľudštený svet práce a človek sa prostredníctvom práce stáva viac sám sebou, stáva sa bližším Bohu. Jeden dôsledok tohto pohľadu si zaslúži osobitnú pozornosť: práve preto, že sú ovocím istého druhu „liturgie“, dobrodenia pochádzajúce zo spoločnej práce nemajú slúžiť pre pohodlie mníchov, ale pre pomoc chudobným. Tu môžeme pochopiť pravidlo, že ovocie práce má byť dobrodením pre všetkých. Samozrejme, práca „studitov“ nebola len manuálna: mimoriadnym spôsobom sa podieľali na nábožensko-kultúrnom rozvoji byzantskej spoločnosti ako krasopisci, maliari, básnici, vychovávatelia mládeže, učitelia v školách a knihovníci.“

Potom sa Svätý Otec zamerl na rehoľné pravidlá, aktuálne aj dnes. Spomenul tiež otvorenú povahu Teodora, poukazujúc na to, že je zakladateľom rozličných duchovných priateľstiev v kláštornom prostredí i mimo neho.

„Rehoľné pravidlá, známe pod menom „Hypotyposis“, kodifikované onedlho po Teodorovej smrti, boli s malými zmenami prijaté aj v kláštore na hore Atos, keď svätý Atanáž Atonita v roku 962 založil Veľkú Lavru, a v Kievskej Rusi, keď ich na začiatku druhého tisícročia svätý Teodózius zaviedol v Lavre Pečerskej. Ak tieto pravidlá chápeme v ich pôvodnom zmysle, sú aj dnes aktuálne. Aj dnes totiž existujú mnohé prúdy, ktoré ohrozujú jednotu spoločnej viery a nabádajú k istému druhu nebezpečného duchovného individualizmu a povýšenectva. Treba sa snažiť obraňovať a zveľaďovať dokonalú jednotu Kristovho tela, v ktorej môžu harmonicky spolunažívať poriadkumilovný pokoj a úprimné osobné vzťahy v Duchu Svätom.“

Potom nasledovali pozdravy vo viacerých jazykoch, medzi nimi aj pozdrav venovaný asi 450 slovenským pútnikom, ktorí dnes prišli na Námestie sv. Petra:

„Zo srdca pozdravujem pútnikov z Kráľovej pri Senci, Belej nad Cirochou, Zemplínskych Hámrov, Košíc, Sniny - Sídlička, Bobrovca, Skalice, Liptovského Mikuláša a Ružomberka.

Bratia a sestry, budúcu nedeľu budeme sláviť sviatok Zoslania Ducha Svätého na apoštolov. Prosme Boha o zoslanie darov jeho Ducha, aby sme odvážne svedčili o svojej viere. S láskou žehnám vás i vašich drahých. Pochválený buď Ježiš Kristus!”

Na záver udelil Svätý Otec všetkým apoštolské požehnanie.

-mk,sg-

Svätý Otec sa dnes prihovril talianskym biskupom

Vatikán (28. mája, RV) – Svätý Otec sa vo štvrtok prihovril talianskym biskupom na ich generálnom zasadnutí.:

„Ťažkosť formovania autentických kresťanov sa preplétá ba až myli s ťažkosťou súvisiacou s rastom mužov a žien – zodpovedných a zreých – v ktorej vedomie pravdy a dobra a slobodného súhlasu s nimi sú v hlavným bodom výchovného plánu, schopného sformovať cestu globálneho rastu patrične pripraveného a sprevádzajúceho. Práve preto sú v tomto pláne potrební spóahľiví vychovávatelia, na ktorých sa budú môcť nové generácie obracať s dôverou. V tomto Roku sv. Pavla, ktorý sme prežívali v prehlbovaní slova a príkladu veľkého apoštola národov a ktorý ste rozličnými spôsobmi slávil vo vašich diecézach a dokonca včera aj všetci spoločne v Bazilike sv. Pavla za hradbami, nám znovu zaznieva jeho výzva: „Napodobňujte ma, ako aj ja napodobňujem Krista“ (1 Kor, 11, 1). Skutočný vychovávateľ kladie na prvé miesto jeho osobu a vie spojiť autoritu a príkladnosť v úlohe výchovy tých, ktorí sú mu zverení. My sami sme si toho vedomí, ustanovení ako vodcovia v centre Božieho ľudu, na ktorých sa apoštol Peter obracia s výzvou, aby pásli Božie stádo „nie ako páni nad dedičným podielom, ale ako vzor stáda“ (1 Pt 5, 3).“

Potom Svätý Otec hovoril, že niet pochýb o tom, že z kresťanského ducha sa čerpá vitalita, stále obnovujúca zmysel pre solidárnosť, ktorý je hlboko zakorenený v srdci Talianov a vyjadruje sa osobitnou intenzitou v niektorých dramatických okolnostiach života krajiny, ako sme to mohli vidieť pri ničivom zemetrasení, ktoré zasiahlo oblasti Abruzzo. Biskupov z tejto oblasti, ako aj miestne spoločenstvá Benedikt uistil o svojich modlitbách, ako aj o svojej duchovnej blízkosti. Potom sa zamerl tému finančnej a ekonomickej krízy, ktorá zasiahla celý svet. Povzbudil preto rôzne aktivity, ktoré pomáhajú postihnutým rodinám a upozornil na národnú zbierku na budúcu nedeľu, ktorá by im mala pomôcť. Potom pokračoval:

„Podstatnou podobou lásky v ktorej sa Cirkve v Taliansku živo angažuje je aj podoba intelektuálna. Príkladom toho je významný záujem rozsiahlej podpory myšlienok v prospech života v každom jeho hľadisku a chvíli s osobitným prihladnutím na jeho veľmi chúlóstivé a krehké postavenie. Túto činnosť vidieť v manifeste „Slobodní pre život. Milovať život až do konca“, podľa ktorého je taliansky katolícky laikát zhodný s prácou na tom, aby v krajine nechýbalo povedomie plnej pravdy o človeku a podpory skutočného dobra ľudi a spoločnosti. Súhlasné „áno“ ako aj záporné „nie“, ktoré tu sú vyjadrené, načrtávajú kontúry skutočnej výchovnej činnosti a sú vyjadrením veľkej a konkrétnej lásky pre každého človeka. Myšlienka sa teda vracia k hlavnej téme nášho zasadnutia – akútna úloha výchovy – ktorá si vyžaduje zakorenenie v Božom slove a duchovné odlišenie, ako aj kultúrny a sociálny plán, svedectvo jednoty a dobročinnosti.“

-sg-

Svätý Otec otvoril Diecézne stretnutie rímskej diecézy



Taliansko (27. mája, RV) – V stredu otvoril Svätý Otec Diecézne cirkevné stretnutie Rímskej diecézy v Lateránskej bazilike v Ríme. Témou trojdňového stretnutia je „Cirkevná príslušnosť a pastoračná zodpovednosť“.

V úvode vyjadril Benedikt XVI. radosť a zdôraznil, že za posledných desať rokov sa pozornosť diecézy počas prvých troch rokov zameriavala na rodinu, neskôr v ďalších troch rokoch na výchovu nových generácií vo viere, čím odpovedala na veľkú výzvu doby a ako poslednú tému si v posledných troch rokoch zvolila výchovu v nádeji a to v súvislosti s encyklikou *Spe Salvi*. Potom sa zameril na II. vatikánsky koncil a jeho úmysel šíriť učenie Cirkvi, ktoré dozrievalo počas dvetisíc rokov a dať mu ešte hlbavejšiu definíciu, poukazujúc najmä na tajomnú povahu, vstrebanú Božskou prítomnosťou a teda stále schopnú nových a hlbších bádanií (Pavol VI., otvárací príhovor na II. zasadnutí 22. septembra 1963). Potom pokračoval:

„Uvedomujeme si, že prebudenie duchovných a pastoračných energií počas týchto rokov neprineslo želaný nárast a rozvoj. V mnohých cirkevných spoločenstvách je nutné si uvedomiť, že po období zapálenosti a aktivity nastupovali obdobia oslabenia záujmu, únavy, nečinnosti, odporu či protirečení koncilovej náuke, a aj rozličných konceptov zostavených v mene koncilu, ale nesúcich sa v skutočnosti v opačnom duchu. Aj pre tieto skutočnosti bolo téme povolania a poslania laikov v Cirkvi a vo svedectve venované zasadnutie Biskupskej synody v roku 1987. Tento fakt nám hovorí, že svetlé stránky, ktoré koncil venoval laikom neboli ešte dostatočne preložené a uskutočnené v povedomí katolíkov a v pastoračnej praxi. Na jednej strane je tu stále tendencia stotožňovať sa jednostranne s Cirkvou, s hierarchiou, zabúdajúc na spoločnú zodpovednosť, spoločné poslanie Božieho ľudu, ktorým sme my všetci v Kristovi. Na druhej strane pretrvávajú tendencie chápať Boží ľud v zásade chápania rýdzo sociologického či politického, zabúdajúc na špecifickosť toho ľudu, ktorý sa stáva ľuďom len v zjednotení s Kristom.“

Potom si Svätý Otec položil otázku, v ktorom bode sa nachádza teraz Rímska diecéza, akou mierou je pastoračná spoluzodpovednosť všetkých, najmä laikov. A spomenul láskavú starostlivosť opri ohlasovaní evanjelia a práci

s chudobnými počas uplynulých storočí. „To isté poslanie je zverené aj dnes nám v rozličných situáciách v meste, v ktorom nemalo pokrstených zablúdilo na ceste Cirkvi a tí, ktorí nie sú kresťanmi nepoznajú krásu našej viery.“

V závere Svätý Otec zdôraznil, že je pred nami ešte dlhá cesta, ktorú treba prejsť, mnohí pokrstení sa necítia byť súčasťou cirkevného spoločenstva a žijú na jeho okraji, pričom sa na farnosti obracajú iba v niektorých situáciách, pri potrebe niektorých služieb. Vyzval tiež prítomných, aby nezabúdali na svedectvo lásky, ktoré zjednocuje srdcia a otvára cirkevnú príslušnosť. „Prežívanie lásky je základnou podobou misionárskej činnosti. Ohlasované a prežívané slovo sa stáva pravým vtedy, ak sa vteľí do solidárnosti, vzájomného podelenia sa, do skutkov, ktoré ukazujú Kristovu tvár ako tvár skutočného priateľa človeka. Nech tiché a každodenné svedectvo lásky pod záštitou farností, vďaka úsiliu mnohých veriacich laikov pokračuje a šíri sa stále viac, aby ten, kto žije v utrpení, cítil blízkosť Cirkvi a okúsil lásku Otca plného milosti. Buďte teda „dobrými samaritánmi“ pripravenými uzdravovať duchovné a materiálne zranenia vašich bližných. Bratia a sestry, budúcnosť kresťanstva a Cirkvi v Ríme záleží aj od úsilia a svedectva každého z vás“ – uzavrel svoj príhovor Svätý Otec.

-sg-

Svätý Otec sa prihovril novým veľvyslancom pri Svätej stolici

Vatikán (29. mája, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v piatok prihovril novým veľvyslancom pri Svätej stolici, ktorí mu odovzdali svoje poverovacie listiny. Boli to zástupcovia z viacerých krajín – Mongolsko, India, Benin, Nový Zéland, Južná Afrika, Burkina, Namíbia a Nórsko.

Vo svojom príhovore sa hlava Katolíckej cirkvi zamerala najmä na súčasnú ekonomickú krízu. Táto sa podľa Svätého Otca môže premeniť na skutočnú ľudskú katastrofu pre obyvateľov početných krajín, spomedzi ktorých ako prvé zasiahne tie najzraniteľnejšie. Jej ustúpenie - pokračoval Svätý Otec - môže mať za následok nezvratné dopady na samotnom živote mnohých osôb. Medzi prvými, najmä detí, ktoré majú byť chránené ako prvé. Na druhej strane beznádej spôsobená ekonomickou krízou privádza niektorých ľudí k hľadaniu riešení na prežitie násilím. Hrozí tu riziko vnútorných konfliktov, ktoré môžu destabilizovať už aj tak slabé spoločnosti. V tomto zmysle Svätý Otec vyzval na bratstvo a solidaritu a na všeobecnú štedrosť. Toto vzájomné podelenie sa si od rozvinutých krajín vyžaduje nájsť hranice miery a striedanosti v ekonomike a v životnom štýle. V tomto zmysle hovoril tiež o úlohe náboženstiev pri šírení pokoja práve v období, v ktorom sú napádané a diskreditované. Vyzval tiež na vytvorenie priestoru, ktorý by pomáhal viesť pozitívny dialóg, ktorý je tak dôležitý. Nakoniec prítomných ubezpečil o tom, že Katolícka cirkev chce tiež prispieť k pozitívnej vízií do budúcnosti ľudstva.

-sg-

List kardinála Hummesa kňazom k Roku kňazstva

Vatikán (27. mája, RV) – Pri príležitosti Roku kňazstva, ktorý vyhlásil po Roku sv. Pavla od júna Svätý Otec zaslal prefekt Kongregácie pre klerikov kardinál Cláudio Hummes list kňazom. Píše v ňom o roku, ktorý 19. júna na Slávnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho otvorí Benedikt XVI. pri príležitosti 150. výročia smrti Svätého Jána Máriu Vianneyho, farára z Arsu ako aj Svetového dňa modlitieb za posvätenie kňazov.

„Bude to pozitívny rok, v ktorom chce Cirkev povedať najmä kňazom, ale aj všetkým kresťanom, svetovým spoločnostiam, prostredníctvom globálnych masmédií, že je hrdá na svojich kňazov, že ich miluje, ctí si ich, obdivuje a uvedomuje si s vďakou ich pastoračnú prácu a ich svedectvo života. V skutku, kňazi sú dôležití nielen pre to čo robia, ale aj pre to, kým sú. Zároveň, je pravdou, že niektorí kňazi sú zatiahnutí do vážnych problémov a situácií. Evidentne je potrebné, aby sme pokračovali v ich skúmaní, posudzovaní a potrestaní. Tieto prípady sa však dotýkajú veľmi malého percenta kléru. V obrovskej väčšine sú to však veľmi dôstojní kňazi, odovzdaní úradu, muži modlitby a pastoračnej starostlivosti, ktorí vkladajú celý svoj život do uskutočňovania ich vlastného povolania a poslania, často za cenu veľkých osobných obetí, ale stále s autentickou láskou k Ježišovi Kristovi, Cirkvi a národu, láskaví k chudobným a trpiacim. Preto je Cirkev hrdá na svojich kňazov na celom svete“.

Ako v liste ďalej píše kardinál Hummes, tento rok bude tiež príležitosťou na intenzívne prehĺbenie kňazskej identity, teológie katolíckeho kňazstva a osobitného významu povolania a poslania kňazov v Cirkvi a v spoločnosti. Tento rok – ako píše kardinál slovami Svätého Otca – by mal byť rokom modlitby kňazov, s kňazmi aj za kňazov, rokom duchovnej obnovy.

V závere listu vyzval konferencie biskupov, diecézy a farnosti ako aj miestne spoločnosti, aby pripravili k tomuto roku špeciálne programy a aby ho začali aj osobitnou slávnostnou liturgiou.

„Boh iste požehná toto úsilie veľkou láskou. A Panna Mária, Kráľovná kňazov sa bude prihovárať za vás všetkých, milí kňazi.“ – uzatvoril kardinál Hummes. **-sg-**

Vatikánske tajné archívy informujú o cennom dokumente z roku 1530

Vatikán (28. mája, CNS) – Vatikánske tajné archívy venujú v týchto dňoch pozornosť dôkladnej obnove cenného dokumentu - jedného z najzložitejších odvolaní v histórii, týkajúceho sa kráľa Henricha VIII. a jeho prvej manželky, Kataríny Aragónskej. Počas

nedávnej tlačovej konferencie biskup Sergio Pagano, prefekt Vatikánskych tajných archívov, ponúkol tento dokument podpísaný 84 aristokratmi a klérom k nahliadnutiu.

V dokumente – v liste z roku 1530 vyzývajú členovia anglickej Snemovne lordov, a rovnako aj ďalší aristokrati a členovia kléru, pápeža Klementa VII., aby anuloval manželstvo medzi Henrichom VIII. a Katarínou Aragónskou, pretože z neho nemôže vzniknúť právoplatný dedič a varujú ho, že bez jasného dediča, by mohlo Anglicko upadnúť do zmätku a krviprelievania.

Ako už vieme z histórie, pápež Klement VII. nepodporil toto anulovanie, a nasledovalo tak odlúčenie medzi Svätou stolicou a kráľom Henrichom, čo viedlo k vzniku Anglikánskej cirkvi. **-mf-**

Vatikán odsúdil jadrové testy Severnej Kórey

Vatikán (28. mája, RV) – Svätá stolica odsúdila zatiaľ posledný nukleárny test riadených striel Severnej Kórey varujúc, že tieto agresívne činy predstavujú hrozbu aj pre vlastný národ krajiny, pretože tak prehľbujú jeho izoláciu.

Severná Kórea vykonala jadrový test 25. mája a seizmologické prístroje zaregistrovali mierne otrasy vo východnej časti krajiny. Ďalšie dve strely boli vypustené aj v nasledujúci deň 26. mája nad východným pobrežím. Nešlo však o prvé pokusy, krajina má za sebou už niekoľko takýchto testov zbraní. **-mf-**

Útoky na náboženskú slobodu signalizujú väčšie útoky

Veľká Británia (29. mája, CNS) – „Útoky na náboženskú slobodu sú prejavom širších útokov na slobodu. Ak chceme chrániť náboženskú slobodu v krajine, musíme chrániť myšlienku slobody ako takej,“ tvrdí popredný katolícky britský právnik Neal Addison. Národne uznávaný expert na diskriminačné právo to uviedol v prednáške počas stretnutia katolíckeho Londýnskeho oratória, a vyjadril sa, že Anglicko sa stáva stále netolerantnejšou a autoritatívnou krajinou. Upozornil aj na počet prípadov, keď boli kresťania pre ich náboženské presvedčenie znevýhodnení a v závere ďalej povedal: „Británia musí začať novú etapu zvýšením vládnej ochrany toho, čo sa nazývalo súkromným životom a tiež ochranou rastúcej netolerancie tých, ktorí nesúhlasia.“ **-mf-**

187. generálna kapitula menších bratov františkánov v Assisi

Taliansko (27. mája, RV) – Ohlasovanie evanjelia a poslanie františkánov v súčasnosti – taká je hlavná téma už 187. generálnej kapituly menších bratov františkánov - minoritov, ktorá sa začala v nedeľu 24. mája v Assisi a potrvá do 20. júna. Na kapitule je prítomných 152 minoritov, ktorí zastupujú približne 15 tisíc rehoľníkov z asi 110 krajín sveta.

Jedným z najdôležitejších bodov programu tohto zasadnutia je aj voľba nového generálneho ministra, ktorá bude 4. júna, za prítomnosti pápežského delegáta, kardinála Josého Saraivu Martinsa. Nový generálny minister tak nahradí odchádzajúceho španielskeho pátra Josého Rodrigueza Carballa, z provincie Santiago di Compostella, ktorý tento post zastával od roku 2003. Dodajme, že funkčné obdobie ministrov trvá šesť rokov.

V Bazilike Panny Márie Anjelskej bolo 25. mája zhromaždenie, ktoré sa koná každých 6 rokov a páter Carballo si zaspomínal na úsilie evanjelizácie, ktorú od svojich začiatkov rozvíjali bratia minoriti nielen vo farnostiach, ale aj prostredníctvom asi osemsto vzdelávacích centier a univerzít. Práve tie udržiavajú františkánske poslanstvo vo svete živé a spoločne tak vytvárajú nástroje ekumenického dialógu a dialógu medzi náboženstvami.

Páter Carballo tiež pripomenul aj poslanstvo zakladateľa františkánskej rehole, keď uviedol: „František je revolucionárom Evanjelia. Iste, ak niekto vezme Evanjeliu vážne, nemôže nechať ľudské postavenie také, aké je. Ale východiskom musí byť vždy stretnutie s Kristom. Kristus mení srdce.“

-mf-

Svätý Otec zaslal list chorvátskym veriacim

Vatikán (28. mája, RV) – Svätý Otec dnes zaslal list chorvátskym veriacim v diecéze Krk pri príležitosti 1700. výročia mučeníckej smrti sv. Quirina, ich patróna.

Benedikt XVI. sa v úvode listu, ktorý je venovaný kardinálovi Josipovi Bozanicovi, pápežskému vyslancovi na tieto oslavy – raduje z aktivít, duchovných či pastoračných, ktoré sa v Chorvátsku pripravujú na 4. júna. Svätý Otec veriacich vyzýva k vernosti a k modlitbe nielen za ich krajinu, ale aj za celý svet.

V mene pápeža bude kardinál Josip Bozanic predsedať 4. júna v chorvátskom Krku aj slávnosti pri spomienke na tohto svätca, pričom pozdraví aj veriacich. Benedikt XVI. ho vyslal za svojho zástupcu aj preto, že bol biskupom diecézy Krk a vyjadruje všetkým veriacim svoju blízkosť a vieru v Krista. Ako je známe, biskup zomrel mučeníckou smrťou - bol bičovaný, uväznený a napokon hodený do rieky s kameňom na krku.

Jeho príklad – vysvetľuje Svätý Otec – možno vidieť aj v slovách sv. Pavla v Druhom liste Korint'anom, keď podčiarkuje, že pri prenasledovaní nie sme opustení, pretože aj keď sme zasiahnutí, nie sme usmrtení, nesúc vždy a všade v našom tele smrť Ježiša, aby sa aj Ježišov život prejavoval v našom tele.

V liste Benedikt XVI. spomína tiež nedávnu účasť skupiny pútnikov z Chorvátska na stredajšej generálnej audiencii v Ríme, ktorí vyjadrili svoju oddanosť sv. Quirinovi. Preto Svätý Otec vyzval kardinála Bozanica, aby povzbudil veriacich Krku k modlitbe k svojmu patrónovi.

-sg-

Nový križevacký biskup

Svätý Otec Benedikt XVI. dnes prijal rezignáciu križevackého biskupa Mons. Slavomíra Miklovša v Chorvátsku a vymenoval za nového križevackého ordinára Mons. Nikolu Nina Kekiča, doterajšieho rektora Gréckokatolíckeho seminára v Záhrebe.

Nový križevacký biskup Mons. Nikola Nino Kekič sa narodil 18. januára 1943 v Starom gradu, v Žumberku. V roku 1967 študoval na Pápežskej univerzite Urbaniana v Ríme. Pôsobil ako kňaz v Sošiciach a Mrzlom poli. Vrátil sa do Ríma, kde na Pápežskom východnom inštitúte študoval cirkevné dejiny, ktoré zakončil licenciátom. V roku 1984 je vymenovaný za vicerektora Gréckokatolíckeho seminára v Záhrebe a neskôr v roku 1990 za rektora.

Radovan Andrejko

Výbušnina v katolíckom kostole v Nepále usmrtila dvoch ľudí

Nepál (27. mája, CNS) – Uplynulý víkend explodovala v katolíckom kostole v Nepále silná výbušnina, ktorá usmrtila dvoch veriacich a niekoľko ďalších zranila. Explóziu majú pravdepodobne na svedomí členovia hinduistickej extrémistickej skupiny. V sobotu 23. mája, keď došlo k výbuchu bolo v kostole približne 300 katolíckych veriacich na svätej omši. V Nepále sa svätá omša slávi v sobotu, keďže nedeľa je v prevažne hinduistickej krajine obyčajným pracovným dňom.

Ako povedal veriaci Josh Niraula bomba vybuchla asi pätnásť minút po začiatku svätej omše. K útoku sa zatiaľ nikto neprihlásil, polícia a miestni však veria, že za výbuch je zodpovedná málo známa hinduistická skupina Nepálska obranná armáda, ktorej letáky ležali roztrúsené všade na zemi. Dodajme, že rovnaká skupina je obvinená z minuloročnej vraždy saleziána - pátra Johna Prakasha Moyalana v Sýrii, vo východnom Nepále.

-mf-

Argentínski biskupi zaslali list kňazom k Roku kňazstva

Argentína (25. mája, RV) – Argentínski biskupi zaslali špeciálny list argentínskemu kléru pri príležitosti Roku kňazstva, ktorý vyhlásil Svätý Otec od júna po Roku sv. Pavla. Biskupi v ňom vyjadrujú veľkú vďaku a povzbudenie pri obnove radosti viery a pevnosti v nádeji. Biskupi sa v liste so svojimi kňazmi delia aj o ťažkosti a potreby “v čase, ktorý prežívame” a ako píše “na druhej strane, táto hlboká kríza, ktorú prežívame zhoršuje situáciu v oblasti morálky a neduhy, do ktorých upadáme nám spôsobujú zlo a zraňujú nás”.

Biskupi v liste ďakujú Bohu za nesmierny dar kňazstva, získaný od Ježiša Krista a ďakujú kňazom, s ktorými sa delia o “pekne poslanie pri ohlasovaní evanjelia uprostred mnohých ťažkostí a výziev”. Pripomínajú tiež, že kňazstvo je úrad Lásky získanej a darovanej, obnovovanej každým dňom eucharistickou slávnosťou a v štedrom darovaní vlastného života až do krajnosti, v realite, prežítie v radikálnosti a v harmónii s celibátom. “Nech je naša pokorná viera radosťou a pokojom pre našich bratov” – uzatvárajú svoj list biskupi. -sg-

Predseda Konferencie biskupov USA pozitívne hodnotí prísľub prezidenta Obamu

USA (23. mája, RV) – „Pracovníci v zdravotníckych zariadeniach a inštitúcie by mali vedieť, že ich náboženské či morálne zásady budú rešpektované pri ich práci v službe núdznym,“ uviedol kardinál Francis George, predseda Konferencie biskupov USA na margo prísľubu prezidenta Obamu ohľadne výhrady vo svedomí, v prípade potratov. Prezident prisľúbil túto pomoc počas jeho príhovoru 17. mája tohto roku na Katolíckej univerzite Notre Dame v štáte Indiana, keď obe strany vyzval, aby našli spoločné riešenie v problematike interrupcií.

Kardinál Giorge ďalej povedal: „Vláda, ktorá chce znížiť tragický počet potratov v našej spoločnosti bude taktiež pracovať na zabezpečení toho, aby nebol nikto nútený k podpore potratu alebo k účasti na ňom, či bezprostredne k poskytovaniu alebo sledovaniu potratov, a rovnako aj, aby nikto nebol nútený k prispievaniu na potraty prostredníctvom daňových poplatkov. Zatiaľ čo táto diskusia pokračuje, hľadáme spoluprácu s vládou a ďalšími politickými činiteľmi aby sme v tomto smere pokročili.“

Prezident Obama ešte pred štyrmi mesiacmi podporil tzv. právo ženy na slobodnú voľbu, na základe ktorého majú ženy ústavné právo na podstúpenie umelého prerušenia tehotenstva. Prezident následne zrušil osemročný

zákaz financovania organizácií na podporu plánovaného rodičovstva, ktoré zároveň podporujú vykonávanie interrupcií vo svete, čo vyvolalo vlnu odporu predovšetkým zo strany katolíckych biskupov. -sg, mf-

Najvyšší súd v Kalifornii schválil definíciu manželstva ako „zväzku jedného muža a jednej ženy“

USA (28. mája, RV) – Konferencia biskupov Spojených štátov amerických verejne vyzdvihla rozhodnutie kalifornského Najvyššieho súdu o tom, že referendum o zákaze manželstiev ľudí rovnakého pohlavia z novembra 2008 platí a schválil tak definíciu manželstva ako „zväzku jedného muža a jednej ženy“.

Arcibiskup Joseph E. Kurtz v Louisville, predseda Komisie na ochranu manželstva, vyjadril spokojnosť s rozhodnutím a povedal, že týmto krokom súd na najvyššom stupni rešpektuje rozhodnutie voličov v referende, ktorí sa rozhodli udržať si stálu definíciu manželstva.

Biskupi na druhej strane vyjadrili sklamanie a znepokojenie z toho, že práve v tejto oblasti súd zlyhal v máji minulého roka, keď legalizoval manželstvá osôb rovnakého pohlavia v tomto najľudnatejšom americkom štáte a počas piatich mesiacov tak zosobášil približne 18 tisíc ľudí rovnakého pohlavia. O súčasnej zmene rozhodlo až referendum v novembri 2008. -mf-

Správa mexickej diecézy Saltillo kritizuje zločiny páchané na prisťahovalcoch

Mexiko (27. mája, CNS) – Zločiny ako únosy či vydieranie organizované kriminálnymi skupinami sa stávajú najväčším problémom pri cestovaní Strednou Amerikou - uvádza sa v správe, ktorú každoročne vydáva mexická diecéza Saltillo.

Ďalej sa v nej uvádza, že vládne organizácie, policajní úradníci a hliadky pracujúce pre súkromné ochranné spoločnosti pokračujú v porušovaní ľudských práv prisťahovalcov a rovnako aj v ignorovaní sťažností ohľadne zaobchádzania s nimi.

„Agresie proti prisťahovalcom nekončia, ale stávajú sa agresívnejšie, krutejšie,“ povedal otec Pedro Pantoja, riaditeľ diecézneho centra pre prisťahovalcov Casa Belen, Posada del Migrante. Táto situácia nedosiahla nijaké zlepšenie ani vtedy, keď mexická vláda v roku 2008 schválila zákony, ktorými odmietla pokutovať tých, ktorí sa v krajine zdržiavajú bez náležitých dokumentov. -mf-

Zasadala Teologická komisia - Subkomisia pre bioetiku KBS

Pod vedením svojho predsedu Mons. Františka Tondru sa zišla na pravidelnom rokovaní v Bratislave 23. mája Teologická komisia - Subkomisia pre bioetiku Konferencie biskupov Slovenska (TK SpB KBS). Hlavným bodom rokovania boli aktuálne otázky bioetiky. Mons. Tondra informoval o aktualitách v Katolíckej cirkvi na Slovensku a vo svete.

Subkomisia sa opäť venovala v súvislosti s novým návrhom k otázke Národného programu starostlivosti o ženy, bezpečné materstvo a reprodukčné zdravie. Subkomisia rokovala o tomto bode programu a znovu upozornila na mnohé problémy, ktoré z predkladaného návrhu vyplývajú. V súvislosti so zavedením stálej rubriky v oblasti bioetiky v Katolíckych novinách boli členovia informovaní o jej priebehu. Na zasadnutí vystúpili aj aktivisti pro-life v SR.

Roman Frydrih

Bratislavský eparcha vysvätil nového diakona



V sobotu 23. mája vladyka Peter vysvätil za diakona Martina Petra Pavúka z rehole Misionárov Najsvätejšieho Srdca Ježišovho. Diakonská vysviacka sa konala v bratislavskej Katedrále Povýšenia sv. Kríža za účasti rodiny svätenca, viacerých kňazov i rehoľných sestier z kongregácie Dcér Našej Panej Najsvätejšieho Srdca. Krásu liturgie obohatil svojím spevom chrámový zbor Chryzostomos. Na úvod liturgického slávenia sa zhromaždeným prihovril protopresbyter, o. Ľubomír Matejovič, farár gréckokatolíckej farnosti v Nitre, ktorý predstavil kandidáta a poďakoval mu za doterajšiu prácu v tejto farnosti.

Vo svojej homílii vladyka Peter a zdôraznil, že poznávacím znakom Ježišových učeníkov i kresťanov vôbec je to, že vidíme Ježiša Krista. „Ako hovorí Ježiš

v evanjeliu - „svet ma neuvidí, ale vy ma uvidíte, lebo ja žijem a aj vy budete žiť“ (Jn 14, 19). Ježiš Kristus nám priniesol život lásky. Ak máš túto lásku, budeš vidieť Ježiša Krista. Iba Božia láska ti ukáže Ježiša Krista prítomného v tvojom živote, v každej situácii. Lebo Boh nie je nebeským hodinárom, ako ho opisoval Newton. Veriaci človek vidí, že všetko, čo sa deje v jeho živote sa deje z Božej lásky... Ak nemáme oči viery, potom len šomreme a nie sme Ježišovými učeníkmi. Nedávajme tomuto svetu karikatúru Ježiša Krista, ale mu sprostredkujme jeho pravý obraz!“ – dodal na záver biskup a zaželal svätencovi do jeho diakonskej služby, aby nikdy nestratil tieto oči viery...

V rámci vysviacky sa konal obrad tzv. zasnuby s oltárom, keď svätenec trikrát obchádzal oltár, bozkajúc jeho štyri rohy. Po samotnej konsekračnej modlitbe biskup odovzdal novovysvätenému diakonovi orár, kadidelnicu a ripidu a zhromaždenie spievalo po grécky „Axios“, čo znamená „Je hodný“. Východná tradícia si dodnes zachovala dôležité miesto pre diakona vo svojej liturgii, predovšetkým pri eucharistickej slávnosti.

Na záver liturgie sa v mene rehole vladykovi poďakoval P. Andreas Steiner MSC zo Salzburgu, nakoľko rehoľná komunita misionárov pôsobiacich na Slovensku patrí pod rakúsku provinciu. Slová vďaky adresoval aj rodičom diakona, predovšetkým za to, že mu vložili pri výchove do srdca vieru. Na slávnosti sa zúčastnil aj P. Josef Hegglin MSC, predstavený domu v Nitre, P. Michael Huber MSC, zodpovedný za formáciu študentov ako aj ostatní rehoľní spolubratia. Nový diakon bude vykonávať svoju diakonskú službu v Gréckokatolíckej farnosti v Nitre.

Stanislav Gábor

Katolícke biblické dielo vydalo už štvrté číslo biblickej ročenky - Studia Biblica Slovaca

V najnovšom čísle Studia Biblica Slovaca 2008 sa nachádza aj jedna z posledných vedeckých štúdií nedávno zosnulého prof. Jozefa Heribana SDB. P. Dubovský SJ rozoberá historicko-kritickou metódou Ex 19, Miro Varšo porovnáva skúmanie moderných exegetov s výkladom Gregora Veľkého vo veci Ez 1,15-21 a okrem dvoch zaujímavých príspevkov zahraničných autorov Marca Girarda a Frédérica Mannsa OFM v ročenke sú aj správy zo sveta slovenskej biblistiky.

Periodikum je zamerané na odborné skúmanie Svätého písma Starého a Nového zákona predovšetkým zo stránky filologickej, historickej, exegetickej a teologickej. Záujemcovia nájdu ročenku na www.martinus.sk.

Blažej Štrba

6. ročník kurzu Škola rodiny otvorili v Badíne

Počas uplynulého víkendu 23. a 24. mája 2009 otvorilo Diecézne pastoračné centrum pre rodinu Banskobystrickej diecézy v priestoroch Kňazského seminára sv. Františka Xaverského v Badíne 6. ročník štúdia Školy rodiny. Celoročný kurz organizuje Diecézne centrum pre rodinu v spolupráci s Hnutím Kresťanských rodín na Slovensku a pod patronátom banskobystrického diecézneho biskupa Mons. Rudolfa Baláža.

Kurz Škola rodiny pozostáva z desiatich víkendových stretnutí a týždenného letného sústreďenia. Cieľom vzdelávania je doplnenie a prehĺbenie osobnej a kresťanskej formácie účastníkov kurzu so zameraním na hodnotu manželstva a rodiny, taktiež teoretická a praktická príprava manželských párov pre výpomoc vo farnostiach.

Úvodné víkendové stretnutie bolo zamerané na bližšie spoznanie Svätého písma a jeho miesto v manželskom živote. „Je potrebné ponoriť sa do Božieho slova, aby jeho poznanie mohlo premeniť náš život. Biblia je totiž miestom nášho osobného stretnutia s Bohom“ odznelo okrem iného v rámci prednášok, ktoré boli doplnené o neformálne stretnutia a kultúrny program. Druhé víkendové stretnutie sa uskutočnilo počas víkendu 20. a 21. júna 2009 opätovne v Kňazskom seminári v Badíne. Marek Iskra

Viac ako 5 500 detí prežilo týždeň bez televízie

Viac ako 5 500 detí zo 120 obcí sa v dňoch 18. - 24. 5. 2009 zapojilo do kampane Vypni telku, zapni seba! Spolu s dobrovoľníkmi vytvorili na rôznych miestach Slovenska približne 500 aktivít, ktoré smerovali k aktívnemu využívaniu voľného času.

Tvorcovia kampane z detskej organizácie eRko zvolili pre jej deviaty ročník heslo Mám čas. Tento odkaz prijalo okrem skupiniek eRka aj sedem základných škôl a rodiny, ktoré kampaň oslovila. Namiesto pozerania televízie, počítačových hier a zbytočného vysedávania pri internete si urobili účastníci kampane čas na zábavné hry, šport, rozprávanie sa o využívaní času, výtvarné a tvorivé aktivity, výlety a vychádzky do prírody. Miestne voľnočasové aktivity deťom ponúkli to, čo sa nedá prežiť cez obrazovku, a teda osobné zážitky a prežívanie vzťahov.

„S deťmi sme sa dohodli, že budeme od piatka do soboty stanovať v záhrade. Rozložili sme stan, navečerali sa a dlho sme spievali. Na druhý

deň sme pomáhali s úpravou okolia, keďže v lete sa bude táto záhrada využívať i pre letné tábory.“, uvádza Zuzana Javorová, organizátorka kampane v Seredi.

Mnohé deti si pred začiatkom týždňa zvolili svoje predsavzatie. Počas svojho osobného voľna mali napríklad deti z Rybian čas na to, aby sa učili angličtinu, naučili sa štrikovať, viac hrať na klavíri a gitare, viac upratovať... Ako ďalej uvádza web kampane www.erko.sk/vtzs, chlapec zo ZŠ v Dubnici nad Váhom si predsavzal, že si vyrobí kušu a iné veci z dreva, zatiaľ čo jeho spolužiačka sa rozhodla využiť viac času so svojimi kamoškami, s ktorými sa chce bláznit' a skákať gumu.

„Stovky hodín využitých pre osobný rozvoj detí poukazuje na zmysel kampane a dôležitosť neformálnej výchovy a vzdelávania“, uvádza podporovateľ kampane, poslanec EP Miroslav Mikolášik. Takáto práca dobrovoľníkov zo Starej Ľubovne pomohla minulý rok 14-ročnej Márii Priputenovej prejavit' svoj talent v rámci hudobného projektu s deťmi Sedmička. Jej pieseň Môj čas vybrali tvorcovia kampane za titulnú pieseň deviateho ročníka Vypni telku, zapni seba! Juraj Králik

Metodické dni v Banskej Bystrici aj o využití filmu na hodinách náboženstva

V dňoch 26. a 27. mája 2009 sa v priestoroch Diecézneho centra Jána Pavla II. v Banskej Bystrici konali Metodicko-formačné dni pre učiteľov NV/náboženstva, ktoré začali slávnostnou svätou omšou v Katedrále sv. Františka Xaverského. Predmetom boli 2 témy: Využitie filmu na hodinách NV a Zdôvodnenie potreby zrozumiteľného stanovenia cieľov vyučovacej jednotky.

Prvej témy sa zaujímavo zhostila Daniela Mezovská zo Slovenskej Ľupče. Poslucháčom aktívnou formou priblížila a analyzovala film „Vzopriet sa obrom“, ktorým môžu aj na hodinách NV/náboženstva aj vo farskej katechéze osloviť mladých ľudí, keďže vo filme nachádzame množstvo Božích princípov, ako je pravda, identita a jedinečnosť človeka.

Dôležitú tému stanovenia cieľov zaujímavou formou – prostredníctvom plánovania dovolenky - vysvetlila PaedDr. Lucia Hrablayová, učiteľka zo ZŠ Hrnčiariska vo Zvolene, ktorá sa aktívne podieľa na tvorbe nových učebných osnov, metodík a ich experimentálnom overovaní v podmienkach školy. Učiteľia NV/náboženstva tak mohli načerpať nové poznatky, vzájomne sa obohatiť a získať aj zručnosti potrebné v ich profesii. Eva Krpeľanová

Kňazský deň Prešovskej archieparchie

Modlitbou Tretieho času sa v utorok 26. mája v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove začal kňazský deň Prešovskej archieparchie. Kňazi sa na ňom zoznámili s aktuálnymi bioetickými problémami, o ktorých ich vo svojej prednáške informoval MUDr. Miroslav Mikolášik. Po diskusii na túto tému pokračoval kňazský deň vystúpením prešovského arcibiskupa a metropolitu Jána Babjaka SJ, ktorý sa zamerlal predovšetkým na končiaci sa Rok sv. Pavla a začínajúci Rok kňazov. Venoval sa aj ďalším aktuálnym otázkam kňazského pôsobenia a života Prešovskej archieparchie. Nechýbali informácie o duchovnej obnove našich farností pred posviacou obnovennej a rozšírenej Baziliky minor v Lutine, ktorá sa uskutoční 16. augusta 2009, o pripravovanej púti gréckokatolíkov na biskupskú vysviacku o. Cyrila Vasil'a SJ do Ríma, ako aj o nových možnostiach zefektívnenia spolupráce farských úradov Prešovskej archieparchie. Kňazské stretnutie bolo zakončené po bohatej diskusii o 15:00 Korunkou Božieho milosrdenstva a archijerejským požehnaním vладыku Jána.

Eubomír Petrik

V Bratislave predstavili nové vydanie Svätého písma



Bratislava (28. mája, TK KBS/RV) - V priestoroch Univerzitnej knižnice UK v Bratislave predstavili v utorok nové vydanie Svätého písma v slovenčine s komentármi Jeruzalemskej biblie v preklade pápežského preláta Mons. ThDr. Antona Boteka, člena Slovenského ústavu. Knihy vydalo vydavateľstvo Dobrá kniha.

Páter Ján Ďurica SJ o novom vydaní okrem iného povedal:

Tento preklad Jeruzalemskej biblie je študijnopracovným textom, popri liturgickom, ktorý je pre-

ložený z latinčiny, tento je preložený z hebrejštiny a grečtiny a je opatrený širokým aparátom pomocou ktorého je možné pracovať. To znamená, že sú stručné úvody, ktoré podávajú teológiu Svätého písma, potom sú poznámky pod čiarou, ktoré priamo vysvetľujú písmo napr. hebrejské mena. A veľmi cenné sú marginálne odvolávky, ktoré pomáhajú prejsť jednotlivými paralelnými miestami celým Svätým písmom, kde ten základný text je vysvetlený ďalšími miestami.

Skúmanie písma alebo kanonická metóda Svätého písma nám pomáha integrálne chápať celé Sväté písmo vychádzajúc zo základu až po eschatologické časy. Po tejto stránke má jeruzalemská biblia veľký význam a možno ju použiť na štúdium, na modlitbu, meditáciu, naozaj v tom najširšom slova zmysle.

-dj-/foto -pz-

Kňazské rekolekcie v Smolníckej hute

Dňa 27. 5. 2009 sa vo farnosti Smolnícka Huta konali po viac ako 50-tich rokoch kňazské rekolekcie dvoch dekanátov: Horehronský dekanát a Spišský dekanát. Na rekolekciách sa zúčastnil generálny vikár Mons. Rastislav Suchý, nakoľko diecézny biskup Mons. Vladimír Filo z dôvodu odcestovania do zahraničia nebol prítomný. Rekolekcie sa začali svätou omšou o 10.00 hod. a po nej sa konala adorácia za kňazské povolania. Na čele so svojimi dekanmi sa rekolekcie zúčastnili všetci kňazi spomínaných dekanátov. Rekolekcia pokračovala pracovnou časťou a po obede sa všetci kňazi rozišli každý do svojej farnosti, plní nového elánu a duchovného povzbudenía.

Jozef Spišák

Nová scéna uvedie muzikál František z Assisi

Divadlo Nová scéna uvedie od 29. mája 2009 pôvodný slovenský muzikál František z Assisi autorov Martina Kákoša, Gaba Dušíka a Martina Sarvaša. V réžii Martina Kákoša a choreografii Jaroslava Moravčíka sa v hlavnej úlohe v alternácii predstavujú Kamil Mikulčík, Stanislav Slovák a Peter Makranský. Ďalej účinkujú Martin Kaprálik, Jana Lieskovská, Stanislav Král, Karol Čalik, Marián Slovák, Marek Majeský a ďalší. Termíny predstavení a podrobné informácie na internetovej stránke www.nova-scena.sk.

Slovenskí rodáci a americkí pamätníci sa dohodli na záchrane dedičstva J. Murgaša

„Ďakujem nášmu kňazovi Jozefovi Murgašovi za to, že nám ukázal svojim životom, ako rastú veľkí cení ľudia,“ uviedol banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž na spomienkovej slávnosti v Tajove dňa 21. mája 2009 pri príležitosti 80. výročia úmrtia vedca, vynálezcu, umelca Jozefa Murgaša. Spomienkovú slávnosť na rodáka zorganizovala obec Tajov v spolupráci s miestnou farnosťou, Štátnou vedeckou knižnicou v Banskej Bystrici a ďalšími inštitúciami.

Záštitu nad podujatím prevzali a osobne sa na ňom zúčastnili aj predseda Banskobystrického samosprávneho kraja doc. Ing. Milan Murgaš, CSc. a Chargé d'Affaires Keith Eddins z Veľvyslanectva USA na Slovensku. „Podujatie má byť začiatkom dlhodobšieho výskumu života a dieťa Jozefa Murgaša, výsledky ktorého by sa mali prezentovať pri 150. výročí jeho narodenia v roku 2014,“ uviedla Mgr. Soňa Šváčová zo Štátnej vedeckej knižnice.

Do hlbšieho výskumu osobnostných ale aj kultúrno - spoločenských životných gest mnohostranne nadaného kňaza by sa podľa slov cirkevného historika ThDr. Gabriela Brendzu mala zapojiť aj Banskobystrická diecéza. Napríklad na Teologickom inštitúte v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského v Badíne bude pre študentov teológie ponúknutá možnosť diplomovej práce o Jozefovi Murgašovi.

Na obnovení pamiatky a humánneho prínosu osobnosti Jozefa Murgaša budú spolupracovať slovenské zainteresované inštitúcie spolu s kruhom amerických Slovákov vo Wilkes-Barre, kde tento katolícky kňaz pôsobil. Na spoločnom diele sa slovenskí rodáci a americkí pamätníci dohodli počas telemostu, ktorý bol súčasťou spomienkovej slávnosti v Tajove. Spolu s miestnou komunitou slovenských emigrantov tam farár Murgaš okrem iného vybudoval kostol zasvätený Božskému Srdcu, ktorý ešte dnes slúži americkej diecéze.

Vďaka štúdiám umenia, ktoré Jozef Murgaš absolvoval, sa v Banskobystrickej diecéze dodnes zachovalo niekoľko desiatok sakrálnych obrazov. Jeden z najväčších je oltárny obraz svätej Alžbety Uhorskej v Kostole sv. Alžbety na úpätí Dolnej ulice v Banskej Bystrici. Svätá Alžbeta, patrónka chudobných, sa ako ústredná postava objavuje aj na ďalších jeho obrazoch. Mnoho Murgašových obrazov má sociálny motív. Práve na to nadviazal Mons. Rudolf Baláž, keď počas spomienkovej slávnosti

zdôraznil, že kňaz Jozef Murgaš svoje námahy vložil do služieb predovšetkým ľuďom s ťažkými životnými podmienkami.

Zuzana Juhaniaková

V Horných Orešanoch posvätili základný kameň kláštora benediktínok

Na vigíliu sviatku Nanebovstúpenia Pána, 20. mája sa v dedinke Horné Orešany (okr. Trnava) v Trnavskej arcidiecéze uskutočnila slávnostná posviacka základného kameňa monastiera klauzúrovaných mnišok benediktínok, ktorý bude zasvätený Presvätej Bohorodičke. Obradu predsedal trnavský apoštolský administrátor, Mons. Ján Sokol za účasti ďalších štyroch biskupov: Mons. Jána Oroscha, pomocného biskupa, Mons. Štefana Vrableca, emeritného biskupa, Petra Rusnáka, bratislavského eparchu, talianskeho biskupa Mons. Silvana Montevecchiho, farára z talianskeho mesta Offida, dona Domenica Polliho, miestneho farára, dp. Miloslava Mrvu, viacerých kňazov, trinástich sestier benediktínok a mnohých veriacich.

Počas obradu prečítala opátka Monastiera sv. Marka (Offida, Taliansko), Matka Benedetta D'Angelo, zakladajúcu listinu nového monastiera, ktorú potom podpísali prítomní biskupi a kňazi, následne ju vložili a zapečatili do základného kameňa budúceho kláštora. Počas liturgie slova sa veriacim prihovril arcibiskup Mons. Ján Sokol, ktorý zdôraznil význam úplného zasvätenia sa Bohu v dnešnom sekularizovanom svete. V rámci obradu otec arcibiskup požehnal aj pozemok, na ktorom bude stáť nový kláštor. Program pokračoval v miestnom kostole sv. omšou, pri ktorej sa veriacim prihovril J.E. Mons. Silvano Montevecchi, biskup diecézy Ascoli Piceno z Talianska, v ktorej sa nachádza kláštor v Offide.

Kláštor sv. Marka pôvodne založili začiatkom 13. stor. františkáni; r. 1644 sa v ňom natrvalo usadili sestry benediktínky. V tomto monastieri sa Bohu zasvätili už štyri sestry benediktínky zo Slovenska.

Kláštor benediktínok sv. Marka v Offide, v ktorom žije tridsať benediktínok, je kláštorom svojho práva, dodržiava regulu sv. Benedikta a s jeho heslom: „Ničomu nedávať prednosť pre Kristom“. Patrí medzi kontemplatívne rády (ako napr. karmelitánky) s prísnyim spôsobom života; s dôrazom na poslušnosť; sestry dodržiavajú prísnu klauzúru. V ich dennom programe sa podľa hesla sv. Benedikta „Ora et labora“, strieda chórová modlitba liturgie hodín s prácou na domácom hospodárstve, výrobou hostií; šitím liturgických odevov, výrobou a zdobením liturgických predmetov, ako aj písaním ikon.

Stanislav Gábor